

# El Liberal Navarro

## DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,  
PASO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA  
Teléfono número 73

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.  
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.  
La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 26 de Agosto de 1892

### LA OPINION

de los

SRES. CONDE DE XIQUENA Y LEON Y CASTILLO

La tranquilidad política que se deja sentir, propia de la estación en que estamos, sólo se ve interrumpida por las manifestaciones que sucesivamente vienen haciendo los prohombres de todos los partidos, juzgando cada cual á su modo el estado de la política y la situación del partido gobernante; y en verdad que sólo aquellos que figuran en este último, consideran que puede prolongarse la vida del actual Gobierno con modificaciones ó sin ellas, pues todos los demás tienen unanimidad de pareceres en juzgar insostenible esta situación política.

Los últimos ecos que la prensa nos trae sobre la materia, es una conferencia celebrada con los señores conde de Xiquena y León y Castillo, en Biarritz, por el redactor de nuestro ilustrado colega *El Correo*, señor Alvarez Builla.

Interrogado por éste el conde de Xiquena dijo:

«En Francia, como en España—dijo el señor conde—los liberales estamos en mayoría. Esta situación no puede ni debe prolongarse; lo que hoy es un peligro en el órden económico, en el político y en el social que puede conjurarse con gran trabajo, sufriendo al poder el partido liberal, corre el riesgo de no tener remedio fácil si se pretende apurarla demasiado.

Esto debe saberlo mejor que nadie el presidente del Consejo, como hombre de gobierno, como buen monárquico y como español, estoy seguro de que ha de ser el primer interesado en darle una solución satisfactoria.

En esto me fundo para sostener que los conservadores no serán poder para Navarra.

Claro está que ellos no piensan lo mismo, algunos sobre todo; porque los hay muy caracterizados que afirman que esta situación ha fracasado y debe desaparecer. Pero note usted una circunstancia que no deja de ser interesante y curiosa: aún los mismos conservadores que pasan por más entusiastas de su partido y por más optimistas en punto á sus ilusiones de vida, no se atreven á sostener la de esta situación política más allá del mes de Julio del año próximo.

Esto prueba que se sienten muertos en la opinión pública y que su vida es ya puramente artificial.»

A su vez el señor León y Castillo, con su habitual energía y sin vacilaciones de ninguna especie, ha emitido la siguiente opinión, que por ser suya no necesitamos encarecerla como de excepcional importancia.

«El señor León y Castillo sigue pensando lo mismo que cuando pronunció su último notable discurso en el Congreso. Esta situación vive fuera de su centro, y de ahí la vida angustiosa que arrastra. Al partido conservador le ahogan las ideas modernas; vaciado en moldes viejos no sabe desenvolverse ni puede gobernar en esta atmósfera de libertad y progreso creada por los liberales. Son un peligro para el orden social, administran de un modo detestable, viven al día y tienen perdidos aquellos famosos resortes de gobierno, dejándose sorprender por la conspiración más grande y más sigilosa que ha habido en España desde la expulsión de los jesuitas.

Lo poco que vivan lo vivirán desastrosamente. Para bien de todos sería muy con-

veniente que dejaran el poder cuanto antes mejor.»

Como se vé, pues, lo mismo Sagasta que los señores Moret, conde de Xiquena y León y Castillo, que los prohombres republicanos que han sido interrogados acerca del asunto, y la prensa periódica de todos los matices, todos coinciden en calificar de insostenible la situación del partido conservador, asegurándole un fin próximo, sin que le quede el consuelo de dejar grata memoria de su estancia en el poder.

### El cólera y el Gobierno

Respondiendo al fin el Gobierno á las excitaciones de la opinión, ha comprendido la necesidad de salir de la apatía en que estaba y tomar alguna resolución para protegerlos contra la invasión colérica.

Y aunque España ha sido de las últimas naciones que han adoptado medidas de este género contra las procedencias francesas, ahora podemos decir que «más vale tarde que nunca.»

En la *Gaceta* de hoy aparece la siguiente real orden del ministerio de la Gobernación:

«Con arreglo á lo prevenido en la legislación vigente, y en atención al estado sanitario de algunas poblaciones de la República francesa,

S. M. el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del reino, ha resuelto prohibir la entrada en nuestro territorio por la frontera con Francia de trapos, telas usadas, colchones, ropas de cama, cueros al pelo, frutos y legumbres verdes que nazcan á raíz del suelo ó se eleven poco de su nivel. Las demás mercancías contumaces que no tengan preparación por procedimientos industriales de fábrica, quedarán sometidas al ventileo, expurgo y desinfección que los inspectores facultativos de la frontera juzguen necesario aplicarles con relación al origen, estado y naturaleza de aquellas mercancías.

De real órden lo digo á V. S. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 25 de Agosto de 1892.—*Villaverde*.—Señores gobernadores de las provincias fronterizas con Francia, inspector general de Sanidad, é inspectores jefes de Irún y Port-Bou.»

### El viaje del señor Sagasta

El redactor corresponsal de *El Imparcial* dá cuenta de la llegada del señor Sagasta á Avilés en los siguientes términos:

«Sin riesgo á que me tachen de exagerado, puedo decir que todo el pueblo aguardaba en la estación y en las explanadas inmediatas.

A la llegada del tren un inmenso clamoreo de vítores y aclamaciones ensordeció el espacio. Cuatro músicas tocaban á la vez; miles de personas agitaban sombreros y pañuelos. Innumerables bombas y cohetes hendieron los aires. Ha sido un espectáculo indescriptible.

Desde el tren veíanse las orillas de la vía con gallardetes y banderas.

Al descender del coche en que venía el señor Sagasta, se acercaron en primer término comisiones del Ayuntamiento, de la Sociedad Obrera, del Casino y del partido liberal de los pueblos comarcanos.

La multitud se replegó hácia las calles para ver el paso de la comitiva.

El señor Sagasta, que traía un precioso ramo de flores que las señoritas de Villalegre le regalaron, recibió á otra comisión de hermosas avilesinas, que le entregaron un retrato al óleo con marcos de flores y ricas cintas con cariñosa dedicatoria.

Las calles estaban intransitables. Todas las casas lucían colgaduras: en los balcones se apiñaban bellísimas mujeres, que arrojaban al señor Sagasta flores, palomas y varcos.

Aunque había dispuestos 30 carruajes para conducir á los viajeros hasta la casa del marqués de Teverga, el señor Sagasta prefirió hacer la travesía á pié.

Es hermosísima y de verdadero gusto artístico la decoración de las principales calles.

En la estación comenzaban los arcos, sobresaliendo uno con esta sencilla inscripción: *¡Bien venido!*

La carretera de Pravia, adornada con elegantes gallardetes, tenía en su entrada un artístico arco árabe con un expresivo saludo al jefe de los liberales, pudiendo leerse además en los demás medallones las conquistas democráticas realizadas por los gobiernos presididos por el señor Sagasta.

El mejor de los arcos es indudablemente el que hay á la entrada de la calle del Marqués de Teverga.

Tiene tres cuerpos, y en ellos, por medio

de lemas, se recuerdan los nombres de los hijos ilustres de Avilés; se dedican recuerdos sentidos á la *Industria, Comercio, Ciencias y Artes*, y por último, coronándolo todo, destaca el escudo de la vida, por bajo del cual puede leerse esta inscripción: *¡A Sagasta!*

Esta calle del Marqués de Teverga luce un decorado realmente espléndido. Al final se ha levantado una hermosa tribuna tapizada con telas de los colores nacionales, esmaltadas de castillos y leones, y en la cual tribuna hay una comisión de señoritas encargadas de dar la bienvenida al señor Sagasta.

La calle, en toda su extensión, está alfombrada y entoldada. El aspecto es fantástico. En ella el entusiasmo llega al límite. Las señoras, desde los balcones arrojan palomas, flores y versos; los gritos arrecian, los vítores se repiten largo rato despues de que el jefe de los liberales hubo entrado en casa del marqués de Teverga.

Pide la multitud que el señor Sagasta salga á los balcones, y así lo hace éste, siendo aclamado con frenesí é innumerables los vivas á Sagasta, á Teverga y á la libertad.

La manifestación, cariñosísima como ninguna, no se interrumpe.

Mientras los señores de Teverga alojan á los invitados con igual esplendidez que al señor Sagasta, y á todos en la misma morada de aquéllos; las gentes siguen obstruyendo la calle sin cesar en sus demostraciones de entusiasmo.

La casa de los señores de Teverga es lujosa, sin que se note, á pesar de la aglomeración de personas, un detalle olvidado ni el más ligero descuido.

En este momento, los Ayuntamientos de Avilés y de los pueblos inmediatos son recibidos por el señor Sagasta.

Dos músicas dan serenata en las puertas de la casa de Teverga.

Esta noche el espléndido diputado por Avilés dá un gran banquete á los expedicionarios.»

\*\*

No menos expresivo que el anterior es el telegrama de *El Liberal*.

Dice así:

«Ha llegado el señor Sagasta, siendo recibido por el vecindario con entusiasmo indescriptible.

Segun anuncié en telegrama anterior, el señor Sagasta ha recorrido á pié las calles del marqués de Teverga y de Cámara, que

mismo, si quieres, sabré lo que ha sido de Luisa.

El joven enfermo se incorporó como si de pronto habría recobrado todas sus fuerzas perdidas y abrazó con efusión la cabeza de la anciana cubriéndola de besos.

Despues dirigiéndole una mirada indescriptible, con las manos juntas y la voz suplicante murmuró:

—¡Id, id! La vida me vá en ello... Id pronto.

Cinco minutos más tarde la digna marquesa entraba en la celda de la superiora, y poco más de una hora despues volvía al lado del enfermo, pero con tal abatimiento pintado en el semblante, que Gastón exclamó con terror:

—¡Oh! ¡Todo está perdido!

—No del todo—contestó la dama con viveza.—Al menos, Gastón, te traigo una esperanza.

—¿Cuál?—se apresuró á preguntar el enfermo en cuyos ojos brilló un relámpago extraño.

—Un gran acontecimiento se ha operado en la existencia de la mujer que más amas. La superiora se ha negado obstinadamente á dar-

Júzguese ahora si la noche pasada por la abuela sería agradable.

Y lo malo es que el dia siguiente no fué mejor.

Luisa—la llamaremos así puesto que ya conocemos su nombre—no pareció por el jardin. Llegó la tarde, llegó la noche, y la niña sin parecer.

Renunciamos á pintar la febril impaciencia de Gastón y sobre todo la de madame Vernanges que por esta vez esperaba con más afán que su nieto.

Por una parte y por otra se pensó en Ambrosio, y ambos por su cuenta le enviaron á adquirir informes.

Pero Ambrosio no podía penetrar en el convento y tenía que limitarse á preguntar á las gentes del barrio que no veía la que paseaba en el interior del colegio y que todo lo que habían podido decirle era que las educandas habían salido la víspera al campo y que habían vuelto sin que se advirtiera la menor novedad.

No solo al dia siguiente, sino los sucesivos, continuó la ausencia.

han quedado literalmente interceptadas por las flores que desde los balcones han sido arrojadas al paso del jefe del partido liberal.

La entrada de éste en la población bien puede calificarse de triunfal y superior á cuanto pudiera imaginarse.

Aclamado incesantemente por la multitud al llegar á su hospedaje, tuvo que asomarse á uno de los balcones, acompañado del marqués de Teverga, siendo ruidosamente vitoreado y aplaudido.

Poco despues, el señor Sagasta recibió numerosas comisiones que pasaron á felicitarle.

Los balcones de todas las casas están engalanados con colgaduras.

Esta noche habrá iluminación.»

### Carta de París

En la sala Horel, celebró hace pocos dias su fiesta anual el sindicato de conductores de carros fúnebres.

Reuniéronse unos sesenta individuos bajo la presidencia de Mr. Girón que pronunció un discurso de tonos sentimentales en elogio del Sindicato.

El presidente del mismo y otros tres señores hablaron tambien y no lo hicieron del todo mal.

Sólo faltó que concurrieran al acto comisiones nombradas por los cadáveres de todos los cementerios de la gran ciudad con objeto de dar las gracias á los empleados de las empresas funerarias por el celo é inteligencia con que cumplen su misión...

Terminados los discursos acabó tambien la gravedad de los concurrentes que tomaron asiento en derredor de una bien surtida mesa y que se entregaron á los goces de la gula, con una alegría digna de un bautizo ó de una boda.

A continuación del banquete, hubo su mijita de concierto en el cual hicieron gala de sus facultades artísticas varios individuos del Sindicato.

Creo inútil advertir que entre las piezas musicales ejecutadas, no figuraba ninguna marcha fúnebre. El programa se componía de piecitas alegres y de alguna que otra canción del género picaresco.

En fin, vale más que no hayan asistido á la fiesta representaciones de los inquilinos de los nichos, fosas comunes y mausoleos, porque seguramente se hubieran escandalizado al ver á los que les habían conducido á la última morada. Entre éstos había algunos que se sentían capaces de hacerle el amor por todo lo alto al primer esqueleto femenino que se les presentara por delante.

Para aquellos de mis lectores que sean malos fisonomistas, pueden ser interesantes los pormenores de un hecho en el que figuran un rico propietario de la Avenida de Saint-Mandé, una jóven hermosa y aventurera, otra jóven tambien hermosa pero honrada, el marido de esta última y un individuo de la policía secreta.

El propietario vió á la aventurera una tarde en que el termómetro marcaba 25 grados.

La abordó y fué bien acogido.

Estuvieron hasta el anochecer en Meulin Bouge, un sitio delicioso para los que, al

enamorarle prescindían de todo lo que huele á platónico. Luego se separon, y, despues el Tenorio de la respetable clase de burgueses, echó de menos su cartera que contenía 1.300 francos.

El buen hombre supuso, y supuso bien, que los billetes que representaban esa suma debían estar en poder de su compañera de excursión y, acompañado de un polizonte se dedicó á buscar á ésta por todas las calles, callejuelas, plazas, plazuelas, paseos, establecimientos públicos y sitios reservados que tiene París.

A las cuarenta y ocho horas de peregrinación, el propietario y su acompañante penetran en un café del Boulevard Magenta.

El primero grita señalando á una señora: «¡Esa es!»; el segundo se aprixa á la señora señalada y la invita á seguirla; ella protesta con frases de indignación y dice que está esperando á su marido, pero son inútiles sus manifestaciones y sus súplicas y sale del café casi arrastrada por el agente de seguridad y seguida por el Tenorio que se frota las manos de gusto ante la idea de que va á recuperar sus 1.300 francos.

Pero media hora despues, y ante la autoridad competente, el propietario duda, vacila y acaba por confesar que es mal fisonomista y que puede haberse equivocado... Y, efectivamente, resulta que la señora detenida no estuvo jamás en Meulin-Rouge.

Es muy posible que á estas horas el marido de la hermosa jóven le haya roto unas cuantas muelas al que la mandó detener en cuyo caso á los 1300 francos perdidos tendrá que añadir éste, el importe de las muelas postizas...

¡Ser mal fisonomista es la desgracia que le puede ocurrir á uno despues de haberse dejado escamotear la cartera, llena de billetes, por una jóven modelo de hermosura... y de amabilidad!

De dia en dia va aumentando la afición á los concursos de velocipedistas y andarines.

Las distancias señaladas en los programas de estas diversiones, son verdaderamente respetables. Por lo general, de 100 kilómetros para los primeros y de 30 ó 35 para los segundos.

Hace pocos dias me invitaron á tomar parte en una excursión organizada por una sociedad de jóvenes franceses recientemente constituida con el exclusivo objeto de emprender cada domingo una larga caminata por los alrededores de París.

Cuando supe que la excursión daba principio á las seis de la mañana, se interrumpía á las doce para almorzar y continuaba desde las dos hasta las ocho, hora en que los expedicionarios debían estar de regreso en la plaza de la Concordia; renuncié al alto honor que se me dispensaba y rogué á mis buenos amigos que no volvieran á acordarse de mí en casos semejantes.

Comprendo que esa diversion será muy conveniente para el desarrollo de la fuerza muscular... y para los zapateros; admiro á los émulos de nuestro compatriota Bargosi, pero tratándose de recorrer una distancia que exceda de cinco kilómetros, creo que es más conveniente y más admirable un coche de punto, un ómnibus, ó un carruaje del ferrocarril.

¡Qué cosas les ocurren á algunos franceses cuando van á España!

En un diario parisién de gran circulación acabo de leer lo siguiente:

«Los aduaneros españoles no serán incorruptibles, pero no puede negarse que son ingeniosos.

Hé aquí la prueba.

Uno de nuestros lectores quería introducir en España cierto objeto por el cual debía pagar derechos muy elevados. Para evitar el pago de los mismos declaró otra cosa y puso al mismo tiempo una moneda de cinco francos en la mano del encargado del reconocimiento. El encargado miró á nuestro amigo y dijo con mucha calma:

«Yo, cuando miro una cosa la veo con los dos ojos y no con uno solo.»

«Comprendió el viajero la indirecta y le dió otra moneda igual consiguiendo así que los dos ojos del aduanero quedasen tapados.»

Al apreciable colega que ha publicado el anterior relato se le olvidó añadir un importantísimo detalle... Podía y debía haber dicho que el chascarrillo estaba copiado literalmente de un almanaque del año 50.

Yo recuerdo habérselo oido contar á mi abuela, á la cual se lo refirió su padre, quien á su vez lo había escuchado de labios de uno de sus ascendientes. Lo cual prueba que algunos franceses no merecen el calificativo que el periódico parisién aplica á los aduaneros españoles. Porque me parece que no se necesita ser ingenioso para traducir anécdotas del tiempo del rey que rabió y publicarlas nuevamente con carácter de noticias de actualidad.

ANTONIO DE LA VEGA.

Prohibida la reproducción.

### Episodio cómico en Monte-Carlo

En Monte-Carlo ha ocurrido hace pocos dias una escena verdaderamente cómica.

Estaba sentada á una mesa de bacarrat una señora que con la mayor frescura perdía y ganaba miles de francos. La suerte le favorecía tanto, que en una sesión ganó 400.000 francos. Como la suma era bastante respetable, la Junta del Casino envió á vigilar el juego á uno de sus vocales, el cual colocándose cerca del banquero ó del empleado que hacía de tal, dijo en voz bastante alta para que la señora la oyera:

—Abone usted hasta un millón de francos.

La atrevida jugadora, picada en su amor propio, puso en el tapete los 400.000 francos ganados y otro fajo de billetes y recogió imperturbable las cartas, mientras la emoción se pintaba en todos los rostros.

—Ocho—dijo el banquero lleno de alegría.

—¡Nueve!—gritó la interesada volviendo una figura—y el 9 de coeur.

Se le abonó cuanto había ganado, y al salir le fué ofrecido por uno de los directores de la casa su carruaje para llevarla á su hotel. Ya en el coche, que la jugadora aceptó con el mayor desenfado, su acompañante le pidió su mano, mostrándose enamorado y rendido.

—Señora—dijo—una dama tan rica como usted necesita un marido que sepa administrar sus intereses. Yo soy jóven y no muy mal parecido y tengo 500.000 francos de capital.

—No puedo aceptar su mano de usted—contestó la señora—porque ya la tengo hace quince años.

Y quitándose el velo, le enseñó la cara, haciendo un gracioso mohín.

Efectivamente; la señora era una antigua bailarina con quien el director en cuestión se había casado en París y que había sido abandonada por él al poco tiempo.

### Exámenes de Octubre

Los alumnos á quienes falte una ó dos asignaturas para terminar sus estudios del Bachillerato ó los de la Facultad, Escuelas profesionales y Escuelas Normales y quieran aprobarlas oficialmente, podrán verificarlo en la segunda quincena de Octubre, bajo las condiciones siguientes:

1.<sup>a</sup> La matrícula y el exámen se solicitarán en la primera quincena de Octubre, mediante instancia dirigida al jefe del establecimiento respectivo.

2.<sup>a</sup> El exámen consistirá en doble número de preguntas del fijado para las épocas ordinarias.

3.<sup>a</sup> Los que con dichos exámenes terminen el Bachillerato ó Licenciatura y en el mismo curso quisieren emprender los estudios de la Licenciatura ó el Doctorado respectivamente, podrán lograrlo formalizando matrícula extraordinaria oficial desde el 1.<sup>o</sup> hasta el 20 de Noviembre.

4.<sup>a</sup> Los que en los referidos exámenes obtengan la nota de suspensos conservarán viva la matrícula para repetir el exámen en Junio ó Septiembre de 1893, pudiendo verificarlo en cualquiera de estas dos épocas los no presentados á exámen en Octubre.

### Progreso de la electricidad

El señor Edward Hopkinson, electricista inglés, dice que el ferrocarril eléctrico subterráneo de Londres ha tenido un éxito sin igual. Esta línea se abrió al tráfico público el 18 de Diciembre de 1890, contando, pues poco más de diez y ocho meses de existencia. En este período, las locomotoras eléctricas han recorrido una distancia de 50.000 millas, y el valor del tráfico que han hecho y las mercancías que han conducido exceden de siete millones de libras.

Como los vagones tienen un peso mayor del que al principio se calculó, las locomotoras tienen que arrastrar un 40 por 100 más del peso que primitivamente se les había asignado.

Pero cada locomotora ha recorrido por término medio durante el primer año un trayecto de más de 27.000 millas, que es muchísimo mayor que el que recorrían las locomotoras de vapor en análogas circunstancias.

En seis meses de trabajos, el coste total de las locomotoras, potencias generadoras, sueldos, reparaciones y renovaciones, ha resultado ser de menos de 16 centavos por milla.

En una comunicación reciente al «Electrical World, S. Katogi de Tokio, Japon» se exponen algunos datos interesantes acerca de la extensión que ha tomado y de las varias aplicaciones de que es objeto la electricidad en el Japon.

Tan sólo el hecho de que la Sociedad Electricista de Tokio cuente con 1.213 miembros, demuestra suficientemente el considerable interés que en aquel país se concede á cuanto se relaciona con la electricidad.

Recientemente se constituyó la «Asociación de La Luz Eléctrica» de Nippon, y se celebró su primera reunión el 14 de Mayo. Cuéntanse en el Japon 1.014 telegráficas, y solamente Tokio tiene 1.000 suscritores al teléfono.

Acaba de extenderse una extensa línea telefónica con grandísimo éxito entre Tokio y Osaka, separados por una distancia de 350 millas, y á fines del año que cursa podrán cambiarse comunicaciones telefónicas entre Kobe y Osaka. Hay en la actualidad doce compañías para el alumbrado eléctrico en el Japon, y están en estudio dos líneas de ferro-carriles eléctricos, una de doce millas de longitud y otra de 17.

### Crónica

Ayer falleció en esta capital á consecuencia de la enfermedad que la tenía postrada en cama, la hija del gobernador civil de Huesca don Estéban De Benito, á quien enviamos nuestro sentido pésame con tan triste motivo.

Esta tarde ha salido con dirección á Bilbao la sociedad coral Orfeón Pamplonés.

Ha llegado á Asturias y visitado inmediatamente al señor Sagasta para mostrarle su in-

Primero, pasado una semana, luego quince dias; por fin más y Luisa no había parecido.

La tristeza de Gastón se trocó en negra melancolía y profunda desesperación.

Pálido, estenuado, indiferente á todas las necesidades de la vida, llegó un momento en que la enfermedad le hizo guardar cama.

La abuela entonces recordó con terror aquellas palabras que unos meses antes la habían hecho estremecer: «Luisa, si estoy un dia más sin veros... moriré.»

El primer dia de la enfermedad y durante toda la noche siguiente, la abuela permaneció inmóvil á la cabecera del lecho de su nieto; pero al nacer el dia se retiró murmurando para sí:

—Es preciso que yo hable á la superiora..... Hoy mismo iré á verla.

Pero cuando antes de salir del hotel quiso entrar en las habitaciones del enfermo, se encontró allí con el médico verdaderamente alarmado.

El mal se había agravado y ya se cauterizaba perfectamente una de esas terribles fiebres,

que casi siempre ocasionadas por profundos pesares, arrebatada en pocas horas las más vigorosas naturalezas, llenas poco antes de juventud y de esperanza.

Aquello era una fiebre tifoidea.

La marquesa se quitó precipitadamente el chal y el sombrero que acababa de ponerse para visitar á la superiora y en un mes no se apartó un momento de la cabecera del lecho en que su nieto luchaba entre la vida y la muerte.

Por fin el vigor de la naturaleza de Gastón triunfó de la enfermedad y físicamente se salvó.

Pero la parte moral estaba dolorida como nunca.

Durante los últimos dias de la crisis, la memoria le había vuelto y las primeras palabras que pronunció con sombría desesperación:

—¡Luisa! ¡Luisa! Ha desaparecido para siempre. La he perdido para no volverla á hallar.

Pero Mad. de Vernanges se inclinó sobre él y le dijo con esa voz llena de dulzura que sólo poseen los buenos abuelos:

—¡Gastón! ¡Gastón mío! lo sé todo, y hoy

condicional adhesión, el ex-embajador de España en Rusia señor marqués de Campo-Sa- grado, padre político del señor conde de Guen- dalain.

En Viana se están extrayendo algunas can- tidades de vino con destino á Francia. Días pasados compró un conocido almace- nista de Logroño veinticinco mil cántaros al precio de cuatro y medio y cinco reales cantaro navarro.

En el Boletín oficial de hoy aparece un ban- do dictado por el gobernador civil de la pro- vincia reglamentando la circulación de velo- cipèdos por la vía pública. Dicho bando, que se dice dictado despues de oír el informe de la Excm. Comisión provincial (por lo visto no es foral desde que manda el señor Pedraja), es sin duda alguna aclaratorio del que poco tiempo hace publicó el alcalde de esta capital señor Cortés sobre el mismo asunto.

En la tarde de ayer fué herido de gravedad en el pueblo de Guirguillano el vecino Flo- rencio Munariz, por su convecino Saturnino Latiende que se dió á la fuga y no ha sido de- tenido hasta la fecha.

Acerca de la indisposición sufrida por el ministro de Hacienda, de que ayer nos daba cuenta un telegrama de Madrid, vemos en un periódico que el señor Concha Castañeda fué atacado de un vértigo que le hizo caer al suelo habiéndole producido algunas contusiones, afortunadamente de escasa importancia, pero que le obligarán á guardar cama algunos días.

Según nuestras noticias, el domingo próxi- mo, día de San Agustín, los vecinos de la ca- lle de este nombre se proponen celebrar la fiesta de su patrono del mismo modo que lo han hecho los de las calles de San Lorenzo y Descalzos.

En las escuelas Normales de maestros y maestras de esta provincia quedará abierta la matrícula el 1.º de Septiembre próximo, cer- rándose definitivamente el día 30 del mismo. La extraordinaria tendrá lugar en el mes de Octubre, pagando dobles derechos.

Vacantes: El Ayuntamiento de Tudela anuncia la de Secretario del municipio, con el haber anual de 2.250 pesetas pagaderas por mensualidades vencidas. —El de Espronceda, en unión de los repre- sentantes de Torralba y Azeulo que componen el partido, anuncian la plaza de practicante.

Dice La Voz de Guipúzcoa que los célebres gaiteros de Pamplona asistirán á la corrida del domingo, amenizando el espectáculo.

Las tormentas de ayer—dice un diario de Tudela—alcanzaron á toda la comarca, descar- gando abundantísima agua.

Por la parte de Fustiñana cayó tan fuerte aguacero, que los trigos que todavía están en las heras fueron arrastrados por la corriente.

En Tudela también anduvieron los agricul- tores apurados para recoger el grano.

En cambio á las viñas habrá venido el agua como pedrada en ojo de boticario.

En Tudela se proyecta una gran manifesta- ción para protestar del catastro local.

Los artesanos, industriales y comerciantes en pequeña escala, dicen no pueden de ningun- a manera satisfacer la cuota que se les ha im- puesto.

Hemos recibido el programa redactado por el Ayuntamiento Constitucional de Madrid para el concurso internacional de bandas civiles, sociedades corales y bandas militares, que con motivo de la celebración del cuarto cente- nario del descubrimiento de América ha de verificarse en la corte los días 26, 28 y 30 del próximo mes de Octubre.

Noticias taurinas: En la corrida celebrada en Valdepeñas el día 24 los toros de doña Celsa Fontfrede (an- tes Concha Sierra) resultaron buenos matando 14 caballos. Mazzantini y Espartero estuvieron muy bien en la muerte de los toros que les correspondieron; banderillearon superiormente al sexto toro al que pasaron al alimon alcan- zando toda la tarde entusiastas aplausos. Las cuadrillas sin novedad.

Dice un periódico de Bilbao: «La empresa de la plaza de Vista-Alegre ha contratado ya con las ganaderías del duque y Muruve las corridas para el próximo año.

Acerca de las otras dos ganaderías nada se ha resuelto todavía.

Ayer comunicó oficialmente Lagartijo á sus íntimos amigos que está resuelto á cortarse la coleta el próximo año.

Se despedirá de las plazas de Barcelona, Va- lencia, Bilbao y Madrid. Respecto de Bilbao, en Mayo ó Junio, probablemente en este últi- mo mes, dará la última corrida, matando seis toros, banderilleados por Guerrita. Se cor- rerán toros del Duque ó de Muruve, pues am- bos ganaderos ofrecen sus toros sin condicio-

nes. La empresa de la plaza de toros, que- riendo demostrar el cariño y simpatías que tiene para el insigne diestro, le ha cedido la plaza gratis.

Lagartijo piensa comprar una punta de vac- as de la ganadería del señor duque de Vera- gua para formar una nueva ganadería, pues, como se sabe, va á mandar la suya al mata- dero.

La función que mañana sábado se propone dar en el Teatro-circo el conde de Tarley, será con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—Sinfonía por la orquesta; ilusiones modernas, metamorfosis, experimen- tos científicos recreativos.

Segunda parte.—Ilusión clásica y nemotec- mia, manifestaciones trascendentales, ejecuta- das sin aparatos de física, nemotecmia y re- tentiva de memoria.

Tercera parte.—Ballística, el fusilamiento de Tarley, acto incomparable de arrojo y presti- digitación.

Segun vemos en El Anunciador Ibérico de Tudela, el martes se reunió la comisión que entiende en la trascendental cuestión de en- cauzamiento del Ebro, para tratar asuntos de importancia, y según parece no se encuen- tra la cantidad de 16.000 duros que se conceptua- ban suficientes para comenzar desde luego las obras que se hacían precisas á fin de evitar aquel peligro.

Según telegrama de la Coruña á mediados de Setiembre irá á aquella población el señor Sagasta y se hospedará en casa del senador señor Montero Rios; después irá al Ferrol y se alojará en casa de Becerro Armesto, de Ferrol pasará á Pontevedra donde se celebrará un banquete político al que asistirán los señores Montero Rios, Vega de Armijo y Puigcerver.

En este día del año 1839, los generales Es- partero y Maroto pasaron juntos el día en un pobre caserío de Abadiano (Vizcaya), próximo á la ermita de San Antolin y sobre el camino real de Elorrio, estableciendo en su cocina las bases del célebre convenio de Vergara, que á los cinco días puso término á la sangrienta lu- cha de los siete años.

Está siendo objeto de los más favorables elogios y comentarios en la prensa y círculos de Madrid el extraordinario éxito alcanzado por la Academia cívico-militar en las últimas oposiciones para ingreso en la general de To- ledo.

Como es asunto que puede resultar de gran interés para nuestros lectores y tenemos sobre el particular datos ó informes detalladísimos, creemos un deber recomendarles esa acredita- da Academia, establecida en Madrid—Plaza de San Miguel, núm. 8,—y cuyo director, don Francisco Perez Fernandez Ruiz, puede acla- rar y resolver por correo toda clase de consul- tas sobre el particular como autor de la «Guía de Aspirantes y Alumnos Militares.»

Nos parece oportuno advertir que admite internos y cierra la matrícula el día 31 del ac- tual, para comenzar el curso en primero de Septiembre.

Recomendamos la lectura de la memoria de las re- nombradas aguas Nitrogenadas Bicarbonatadas de Ur- bernaga de Ubilla.

Véase el anuncio en la página 4.ª

Las píldoras y el ungüento Holloway, cuyo anuncio publicamos en cuarta plana, véndese en la farmacia del señor Aguinaga, Zapatería 25, antigua de Esparza.

**Boletín religioso**

SANTO DE HOY.—San Ceferino P. y mr. SANTO DE MAÑANA.—San José de Calasanz fr. y la Transverberación del corazón de Santa Teresa de Jesús vg.

**PARA MAÑANA**

La misa y el oficio divino son de San José de Cala- sanz confesor.

En la Catedral.—A las siete de la mañana misa solemne de la Virgen; á las nueve da principio el rezo de las horas canónicas siendo á las nueve y media la misa conventual.

Por la tarde á las tres y media vísperas y completas, rosario, letanía cantada y salve solemne.

En San Saturnino.—Sigue la novena de Nuestra Señora del Camino que será rezada á las nueve de la mañana y á las siete y media de la tarde con gozos cantados y salve solemne.

En San Agustín.—A las cinco y media de la tarde se expondrá S. D. M. para el turno de las cuarenta horas y se reservará á las siete y media.

En las Descalzas.—Las RR. MM. carmelitas cele- bran la función de la Transverberación de su seráfica Madre Santa Teresa de Jesús

A las diez se expondrá S. D. M. y á continuación se cantará una misa solemne en la que predicará un R. P. Redentorista, quedando expuesto hasta las cuatro de la tarde que se hará la reserva.

En San Fermín de Aldapa.—Sigue la novena al I. C. de María que será á las seis de la mañana con misa rezada; y por la tarde á las siete con rosario ser- món y gozos cantados.

**Gobierno militar**

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 26

Jefe de día.—Comandante de Constitución don Mau- ro Gonzalez.

Parada.—Constitución y Cantabria.

Hospital y Provisiones.—América Capitan 9.º

Reconocimiento de piensos.—Númancia.

Vigilancia.—Los cuerpos de la Guarnición.

Traje.—De diario.

**ULTIMA HORA**

SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

(Agencia Almodóbar)

EXTERIOR

EL COLERA

Hmsurgo 25.—El periódico La Co- rrespondencia de Hamburgo afirma que el número de defunciones produci- das por el cólera desde el 18 al 23 del actual, ha sido solamente de 75.

El mismo periódico añade que nin- guna perturbación se ha producido hasta ahora en los asuntos comerciales.

San Petersburg 25.—De las esta- dísticas formadas sobre los estragos que el cólera está haciendo en Rusia, resul- ta que en el día de ayer se registraron en todo el imperio 11.941 invasiones de la terrible epidemia, y 529 defun- ciones.

Paris 25.—Los despachos del Havre dicen que las autoridades siguen ejer- ciendo la más rigurosa aplicación de las medidas sanitarias para evitar la propagación del cólera.

Añade que todos los enfermos están en camino de completa curación y que no se ha presentado ningun caso ni en los cuarteles ni en las cárceles del Havre.

Paris 25.—El periódico El Nacional dice que cinco enfermos atacados del cólera y procedentes del centro de Pa- rís han sido conducidos esta mañana al hospital de San Luis.

HUELGAS

Paris 25.—Las últimas noticias re- cibidas de Lens dicen que en uno de pozos de aquel distrito minero se han declarado en huelga 500 mineros recla- mando el que se despidan á todos los mineros belgas.

Se teme que la huelga se haga esten- siva á otros pozos.

Ayer hubo muchas manifestaciones anti-belgas en Lievin.

INTERIOR

EL ORDEN PUBLICO

Madrid 26.—Se ha confirmado que ha ocurrido una pequeña alteración del órden pública en Berro, originada por cuestión de consumos.

EL COLERA

Madrid 26.—Noticias telegráficas de El Havre anuncian que la epidemia colérica toma cada vez mayor incre- mento.

CUESTION GRAVE

Madrid 26.—Se ha recibido un te- legrama del presidente de la Unión de fabricantes de tabacos de Cuba, dicien- do que han cerrado las fábricas por serles imposible hacer el pago del 2 por 100 y ser impracticable la forma de co- branza.

El conflicto es inminente. Censúrase dura y unánimemente al señor Romero Robledo que con sus atropelladas reformas está produciendo graves disgustos.

El comercio de la Habana prepara solemne manifestación de desagrado á la conducta que con sus pretensiones ha seguido el gobierno de Madrid.

DESCARRILAMIENTO

Madrid 26.—Cerca del Barco ha descarrilado un tren mixto.

No ha habido desgracias que lamen- tar.

¿QUE SERA?

Madrid 26.—Se ha reconcentrado la guardia civil en Azuqueca.

Créese que esto obedece á rumores relacionados con el orden público.

SUSPENSION DE VIAJE

Madrid 26.—El señor Beranger ha suspendido el viaje que tenía proyec- tado hacer á Liérganes.

**Telegrama de la Bolsa**

Madrid 25 (5,10 t.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpetua al 4 1/2 interior.	70 35
Id. id. fin corriente.	70 30
Id. id. próximo.	70 30
Deuda perpetua al 4 p 1/2 exterior:	74 30
En títulos pequeños.	79 80
Deuda amortizable al 4 p 1/2.	79 80
Billetes de Cuba (1886).	97 15
Id. id. (1890) liberadas.	97 15
Acciones del Banco de España.	97 15
Compañía arrendataria de Tabacos.	97 15
BOLSA DE BARCELONA.	
Interior.	70 37
Exterior.	74 05
BOLSA DE PARIS.	
4 p 1/2 exterior.	64 56
3 p 1/2 francés.	64 56
Acciones de Riotinto.	64 56
Id. de Tharsis.	64 56
4 por 100 turco.	64 56
Banco Otomano.	64 56
Cédulas argentinas P.	64 56
Cédulas argentinas E.	64 56
5 p 1/2 Uruguay.	64 56
3 1/2 Argentino.	64 56
BOLSA DE LONDRES.	
4 p 1/2 exterior.	64 56
Londres, á 8 días vista.	64 56
Paris, á ocho días vista.	64 56

BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mena, 3. París.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º, teléfono núm. 127.

**Anuncios preferentes**

**Venta de fincas en Tafalla**

Se venden cuatro viñas y un plantado, con setenta y ocho peonadas y 176 olivos en 5.500 pesetas; y una casa con 534 cargas de cubaje en 12.500 pesetas: diri- girse á su dueño Amadeo Perez de Ciriza residente en Tafalla. 1—8 (a)

**ORO ESPAÑOL**

MONEDA EXTRANJERA

Se pagan los mayores premios

MAURICIO GUIBERT

27, Mayor, 27.—PAMPLONA

**Oro**

español, francés é inglés, se toma á los mejores cam- bios.

SAN AGUSTIN 3 FABRICA

**A cambiar oro**

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases.

Plata lisa y cupones, tomamos en condicio- nes ventajosas.

17, Zapatería, 17

PAMPLONA

**Nuevo motor á gas**

sistema IBANEZ

Es el más sencillo y práctico. Este motor es el resultado de muchos años de expe- riencia.

Otros motores necesitan ser desmontados cada ocho dias para limpiarlos, sin lo cual no pueden trabajar. El motor sistema IBANEZ funciona hace más de once meses, sin haber soltado una sola pieza para limpiar- lo, y se espera trabajar así un año ó más.

Funciona lo mismo con gasolina y puede instalarse en cualquiera casa de campo etc.

Talleres: Calle de la Ronda letra C, San Sebastian Representantes en Pamplona, sucesores de S. Pi- naquy.

**¿Es V. Fotógrafo?**

¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato

«EL FOTOGRAFO»

todo el mundo sin estudio alguno

puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y sólo por el fabuloso pre- cio de:

Pesetas 25 Pesetas

Este aparato se compone de:

- 1 Cámara oscura de nogal con fuelle de tela, de 18 cm de desarrollo de este por 15 cm alto y 11 cm ancho, con tornillo fijador.
- 1 Objetivo de 40 mm.
- 1 Chasis con cristal despu- lido para la mira.
- 1 Chasis doble para placas á la gelatina bromurada.
- 1 Paquete placas á la gelatina bromurada.
- 1 Paño negro.
- 2 Cubetas.
- 2 Pinzas de madera para se- car las pruebas.
- 1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas.
- 1 Embudo.
- 2 Agitadores.
- 1 Caja papel sensibilizado.
- 1 Paquete cartulinas para pegar las pruebas.
- 1 Paquete papel filtros.
- 3 Hojas papel de colores.
- 1 Frasco sulfato de hierro.
- 1 Frasco oxalato neutro de potasa.
- 1 Frasco hiposulfito de sosa.
- 1 Frasco alumbre en polvo.
- 1 Frasco baño viraje.
- 1 Tripode de campaña.
- 1 Instrucción muy detallada

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos,

Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

TÁLOGO ILUSTR

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

# EL LIBERAL NAVARRO

(Diario de la tarde)

Es el único diario de la tarde en esta localidad. De gran circulación en la provincia y fuera de ella. El que más adelanta noticias. El más barato en precios de suscripción, y el más económico para los señores anunciantes y que al mismo tiempo sean suscritores.

Colaboración inédita semanal de los más distinguidos escritores contemporáneos.

Folletones encuadernables, conteniendo las mejores producciones de los novelistas más célebres del extranjero.

Servicio telegráfico completo para las dos ediciones, de la capital y fuera de ella.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia 34 planta baja—Pamplona

## Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 19'2 grados centígrados, y la mínima de hoy 8,4 sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 726'9.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 168.

## Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad las siguientes reses: 7 bueyes que pesaron 1039 kilogramos 300 gramos; 5 terneras cuyo peso fué 487 y 100 respectivamente, 13 carneros con 219 kilos y 700 gramos y 44 ovejas con 509 y 800.

## L'UNIÓN

Compañía Francesa Anónima de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN EL AÑO 1828

Capital social. . . . .	francos	10.000.000
Reservas. . . . .	»	7.280.000
Primas en cartera. . . . .	»	66.441.000
<b>Total de garantías. . . . .</b>		<b>83.721.000</b>

BALANCE de 31 de DICIEMBRE de 1891

La Compañía asegura contra el incendio y contra la explosión del rayo toda clase de propiedades moviliarias é inmobiliarias.

Establecida hace ya SESENTA Y CUATRO años, garantiza más de 12.608.000.000 de valores y habiendo reembolsado 168.000.000 de francos, por perjuicios causados por incendios, ha dado numerosas pruebas de rectitud en el pago de siniestros.

La Compañía tiene Sub-directores y agentes en los principales centros de las provincias.

Sub-director en Pamplona, DON PEDRO RIEZU Y MUNARRIZ, Nueva 20 3.º

## VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

## GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de París

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

### RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á París, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchar á nadie, tomar un coche y decir:

GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

## ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.

## ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Gomas, Exostosis*, así como el *Linfatismo*, la *Escrófulosa* y la *Tuberculosa*. En París, Casa J. FERRÉ, F.º 102, rue Richelieu, S.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

## SALUD PARA TODOS

### PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos. Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades. Para los niños así como tambien para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

### EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,

Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos y junturas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES. Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, London, son falsificaciones.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapatería 25.

## ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

### ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



ACRADA Á LOS NIÑOS

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.º-BARC

## Establecimiento termal

— DE —

## URBERUAGA DE UBILLA MARQUINA (VIZCAYA)

El más concurrido de todos los del Norte.

Situado á dieciseis y dieciocho kilómetros de Olaceta y Elgoibar respectivamente. Línea de Durango á Zumárraga. Los coches del establecimiento en combinación con los trenes.

### Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre

Sus aguas nitrogenadas, bicarbonatadas, han sido premiadas en muchas exposiciones. Tienen virtudes especiales en las enfermedades del pecho, garganta, estómago, hígado, vías urinarias.

### ÚNICAS ANÁLOGAS A LAS DE PANTICOSA

Temperatura, 27º centígrados.—Caudal, 32.622 litros por hora.

Estación telegráfica en el establecimiento.—Habitaciones para más de 400 personas.—Mesa 1.ª, francesa y española, á voluntad, 6 pesetas.—Mesa 2.ª, solo á la española, 4 pesetas.

Capilla, casino, jardín. Coches para excursiones á los puertos inmediatos. Para informes, dirigirse á sus propietarios Aguirre Sarasúa Hermanos.

Ninguna preparación ferruginosa tan fácilmente asimilable como el Hierro Bravais se había ofrecido todavía á la medicina. Los más respetables celebridades médicas de todos los países lo han experimentado con éxito y acogido favorablemente. (Vese el folleto sobre la anemia que envían gratuitamente y franco PRADÉL, PAQUIGNON Y C.º, 40, rue Saint-Lazare, Paris.)

Un distinguido doctor y profesor decía: «El Hierro es el amigo del hombre.» En efecto, es necesaria cierta cantidad normal de este elemento para la buena constitución de la sangre y el regular funcionamiento de los órganos.—El Hierro Bravais es la preparación cuyo uso responde mejor á estas necesidades puesto que pasa inmediatamente á la economía sin ocasionar desarreglos.